Banentnna I'oroscka, Ckomnje

MAKCUMYM 1 MUHUMYM HA TPUTOHOMETPUCKH
®OYHKIIMA 1 HUBHA ITPUMEHA

Bo oBaa pabora Ke ro pasriegaMe HaofameTO Ha MaKCUMyM W MUHAMYM Ha
MOCJIOKEHN TPUTOHOMETPUCKU (PYHKIMHM W HA MpUMeHaTa Ha TPUTOHOMETPUCKUTE
(¢yHKIIMM BO HAOfamke HA EKCTPEMHM BPETHOCTY Ha HEKOW PAllMOHAIIHU (PYyHKIUY.

CymrTrHaTa Ha IOCTamKaTa ce COCTOM BO KOPHCTEHETO HA OTPaHUICHOCTa Ha
yHKIMATE SiN X W COS X MpH Haorame Ha MIHUMYM U MaKCHMYM Ha jjajieHa (OyHKIIHja.

1. dedununyja 1 0CHOBHU CBOjCTBA HA MUHUMYMOT U MAKCUMYMOT

Jdedunnnuja 1. 3a peanauoT 6poj M Ke BenuMe fieka € MaKCUMyM Ha (PyHK-
nujata F(X) Bo MHOXecTBOTO D axko:

1° 3acekoj xe D, F(x)<M
2° mocrou Xy € D, TakoB o F(Xg)=M .

IIpuToa mumryBame Yy = F(Xg) -

Hedunnnuja 2. 3a peanHrnoT 6poj M Ke BeIUMe ieKa € MUHAMYM Ha (PyHK-
mujata F(X) Bo MHOXecTBOTO D axko:

1° 3acekoj xeD, F(x)=m
2° mocrom Xg € D, 3akoe F(Xg)=m
IIpuroa numyBame Ynin = F(Xg) -
Teopema 1. Ako k>0, Toram kM e makcumym 3a ¢yakumjata kF(X) Bo

MHOXecTBOTO D ako u camo ako M e MakcumyM Ha pyHKIjaTa F(x) Bo D.

HMoxka3. Heka kM e makcumyMm Ha yHkimjata kF(x) Bo D. Cmopen nedu-
Huiyja 1 nmame:

1° 3a cekoj xe D, kF(x) <kM
2° mocrou X € D, TakoB mro kF(xg) =kM .

Oj npeTXOogHO U3HECEHOTO, MHOXKEjKH CO % >0 gobuBame
3° 3acekoj xeD, F(x)<M

4° nocrou Xg € D, TakoB mro F(xg)=M ,
IITO 3HAauM fleka M e MakcumyM Ha ¢pyrKumjata F(X) .

Heka M e makcumyM Ha ¢ynkumjata F(X) Bo MHOXKecTtBoTO D. Onf nedu-
Hunuja 1 cienysa

5° 3acekoj xe D, F(x)<M
6° moctou Xg € D, takoB mro F(Xg)=M .

Axko Bo 5° 1 6° nomHoxume k >0 mobGusame



7° 3a cekoj xe D, kF(x) <kM
8° mocrou Xg € D, takoB mro kF(Xg) =kM ,

mTo 3Haun fneka kM e makcumywm 3a ¢pyakumjata kF(x) Bo D. ¢

Joka3ure Ha Teopemure 2, 3 u 4 ce aHAJOTHU Ha JOKa30T Ha Teopema 1.
JleranuTe ru npenynraMe Ha YATATENOT 3a BexKOa.

Teopema 2. Ako k >0, Toram km e MmuanMyM 3a ¢pyaKIHjaTa KF(X) BO MHO-

skecTBOTO D ako M caMo ako M € MakcuMyM Ha yHkIujata F(X) Bo D.

Teopema 3. Axo k <0, roram km e MakcumyM 3a ¢pyaKIHjaTa KF(X) BO MHO-
>KecTBOTO D ako m camo ako M e MUHHMYM Ha ¢pyHKuujata F(x) Bo D.

Teopema 4. Axo k <0, Toram kKM e MmuruMyM 3a yHKImjata kF(X) Bo MHO-
kecTBOTO D ako m camo ako M e makcmmyMm Ha ¢pyHKumjaTta F(X) Bo D.

2. MakcuMyM U MUHUMYM HA TPUTOHOMETPUCKH (pyHKIMH

Kako mTo pekoBMe, IpU HaIIUTE pasriefyBamba CO TPaHC(OPMHUpAmkE Ha
mageHaTa (PyHKIHEja CO MOMOII Ha TPUTOHOMETPHUCKHUTE (PYHKIMM SiNX ©M COSX,
KopucTejku aeka -1<sinx<1, -1<cosx <1, Ke HaofaMe MaKCUMyM U MHHHMYM Ha
nanenara ¢yukiumja. Ke pasriefamMe HeKONMKy 3a/iaum.

IIpumep 1. Oppeay TO MUHUMYMOT ¥ MaKCUMYMOT Ha (QyHKIHjaTa
f(x)=4-3cosx, xeR.
Pemenne. Op 1BOjHOTO HepaBeHCTBO —1< €0S X <1 Haofame

3>-3cosx>-3,
7>4-3cosx>1

f(x)
3Hauu, MUHUMYM 3a pyHKugjata f(x) e 1, a Makcumyme 7. ¢

IIpumep 2. Hajau ro MUHUIMYMOT ¥ MaKCUMYMOT Ha (PyHKIIHjaTa
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y= f cosx+—5|n X, XeR.
Pemenne. Axo nckopucrume feka Cos7-=sin 7 = % u

cos (Xx—t) =cos x cos t+sin xsin t
IIOCIAENOBATCIIHO Haorame

y= ﬁcosx+i5|nx_fffcosx+ fsinx=3(‘zﬁcosx+‘zﬁsmx)
:3(cosx-cos%+sin x-sin%):3cos( —%).

Ho, 3a ¢yuxmmjaTta vy, =Cos(x—%) Baxu y; . =-1,3a X:ST”+ 2kz, keZ
uy, =132 x=2+2kz, keZ. Koneuno, Ypin =-3, 3a x:5T”+2k7r, keZ u

Ymax =332 X:%+2k7r, keZ. ¢



Ipumep 3. Onpenenu ro MUHUMYMOT ¥ MAaKCUMYMOT Ha (pyHKUHjaTa

f(x)=\/§0052x+sin 2x, xe€[0,7].

l_ﬁ inz -1
6= 2 SMNe=3

cos(x—t) =cos xcost +sin xsint

Pemenne. Ao rickopuctume fieka CoS n

IIOCIIENOBATCIIHO Haorame
f (x) = +/3 cos 2x +sin 2x = 2~%(J§c052x+sin 2X)

(V3

=22

cos 2x+%sin 2X) = 2003(%—2x) =2c0s(2x —%) .

Cera om -—1<cos(2x —%) <1, mrTo 3HauM fAeka —2< 2C08(2x—%) <2, ma 3arToa

f(x)e[—2,2]. JacHo, fin, =—2 Kora COS(ZX—%)=—1 T.e. Kora 2Xx—Z=7x+2kr,

6
_71 — _7
keZ opnocHo X =17+2k7, ke Z. HO,XE[OJZ‘] na 3aroa fpin =-2 3a x=17.

AHANOTHO, fa =2,3a X=75. ¢
ITpumep 4. [1a ce onpefenaT MUHIMYM H MaKCHMYM Ha (DyHKIZjaTa

y =C€0S2X—4sin X.

Pemenne. Ja Tpancopmupame gafgeHara (pyHKIgja

2 2y _4sinx

y =C€0S2X —4sin X = c0s” X —sin
=1-2sin? x—4sin = -2 (sin? x+2sin x—1)
=—2[(sin x+1)2—1—%]=—2 (sinx+1)> +3.

Coopen Toa, Ymax =3, Kora sinx+1=0, T.e. Kora x:37”+2k7r, keZ n

Ymin =9, Kora sinx+1=+2, r.e.kora x=2+kr, keZ. ¢

IIpumep 5. [Tokaxku aeka (pyHKIHjaTa Y =3+4C0SX+COS 2X € HeHeraTHBHA
3acekoj XeR.
Pemenne. Ja Tpancopmupame gajieHaTa (yHKIuja 1 fo0uBaMe

2 2

y =3+4C0S X+C0S 2X =3+4C0S X+ C0S“ X—Sin“ X

=3+4C0s X+2¢05% X—1= 205 X +4C0S X + 2 =2 (cosx+1)2.

Ho, 2(Cosx+l)2 >0, 3a cekoe XeR, mro 3Haum feka (yHKIHjaTa €

HEHeTaTHBHA 3a cekoj XeR . ¢
IIpumep 6. [1a ce onpepent MUHUMYMOT Ha (PyHKIMjaTa Y = (tgx + ctgx)4 .
Pemenne. imame

_ 4 _ ssinx | cosxy4 _ sin®xxcosixy4 _ ¢ 2 A _ 16
y_(th+Cth) - cox+sinx) =( sin X cos X ) _(sin2x) " sindox

Bujejkn KOTHYHAKOT —0—

s|n4 » TOCTUTHYyBa MUHUMYM KOra UMEHUTECJIOT JOCTUTHYBa



MakKkCHMyM, a MAaKCUMYM Ha max{sin4 2x|xeR}=1 3a X:%+k7”, k e Z poGuBame
— — k
feka Ymin =16, 3a Xx=7+5F , KeZ. ¢

16 +-16 )
cos” X sin” X

IIpumep 7. [1a ce onpefeny MUHUMYyMOT Ha (pyHKIUjaTa Y =

Pemenue. Ja TpanchopMupaMe gajieHaTa (PyHKIMja U foOUBaMe

) 2 2 &y in2 o0y cind : : :
_ sin® xrcos® x _ (sin” x+cos” x)(cos” x-sin” xcos” x+sin” x) _ sin* x+2sin? xcos? x-+cos* x-3sin® xcos? x
sin® xcos® x 26 6 6 sin® 2x
~5sin° xcos® x 5
2 2

B (cin2 202 3.2 64 3.2
_ 2°[(sin“ x+cos“ x) —Zsm 2x] ~ 2 (1—Zsm 2X) - 24(4—3sin22x)

sin® 2x sinf 2x sin® 2x

JacHo, pgafmeHaTa (yHKIMja IDpUMa HajMajaa BPEJHOCT, aKO HMCTOBPEMEHO
OpouTeNnoT mprMa HajMalla BPEHOCT, a MIMEHHUTEJIOT IpuMa HajrojieMa BPEeHOCT, a

TOa e Kora Sin2x =+1, T.e. Kora X=%+kT”,k € Z . Ilputoa, Y, =16. ¢

3. TIpumMeHa HA TPUrOHOMETPUCKHUTE (PYHKIMH BO 321a4H 32 HAOTAIbe
HA MaKCUMYM H MHHHMYM

Bo oBoj men ke pemuMe egHa 3aavda off KOja MOXKeE jla ce BUAM IpuMeHaTa
Ha TPUTOHOMETPUCKUTE (DYHKINHM BO pEllIaBameTO Ha €KCTpeMajHU 3ajadd 3a
TpUAroJHUK, Kako M JIB€ 3alaud 332 Haofame Ha MAaKCUMyM M MHUHHUMYM Off HEKOHU
(pyHKIHN.

IIpumep 8. [omkmuaTa Ha efHara crpaHa Ha AABCe epnakBa Ha a, a
aroyloT CIPOTH Hea € €[HaKOB Ha « . [la ce ollpefienaT NOJKUHUTE Ha JPYTUTE [IBE
CTpaHU Ha TPUAroJHUKOT Taka mTo AABC pa uMma HajrojieM nepumeTap.

. asin
Pemenne. O cnHycHa Teopema —2—=-P_—_C_ gaorame b=2 L
sine sing  siny sina

c= asisr']n; . Ako 3amennme Bo L=a+b+c u ro Tpanchopmupame JOOUCHUOT U3pa3
nobuBame:
Leaibicz galdsing  asing _ . a(sin g+siny)
sina sina sina
= a+-2_.2sin 27 cos £ = a4 —2_.2c0osZLcos L.

sina 2 2 sina 2 2
JacHo, mepmmerapor L wWma Hajromema BpegHOCT, KOra COS% nMa

: B-r _ By _ _
HajrojieMa BPE[IHOCT, T.¢. 3a C0S“—= = 1, orTyka = 0 mw a+f+y=n gobOuBame

[ieKa HajrojeMaTa BPEHOCT MEePUMETapOoT ja JOCTUTHYBa 3a [ =y . 3Haun, AABC e

paMHOKpakK T.e. b=c.
Crnopen Toa, ako 3a AABC e fafieHa cTpaHa U arojioT CIpOTH Hea, Torall Toj
Ke UMa Hajroyiem IepuMeTap ako € PaMHOKpAaK TPHATONHUK Ydja OCHOBA € fafeHaTa
CTpaHa, a KpPakoT €:
. T—a a
. asin—— acos—
_asinfg _ 2 _ 2 ___a_
~ sing © sina - '

2sin%cos?  25in%
2 2 2



IIpumep 9. [1a ce onpepenu MUHUMYM Ha (pyHKIHjaTa Y =V x2—2x+8.
Pemenne. bunejku D; = R Mokeme fa ja BoBefieMe cMeHaTa X = g« .

HNmawme,
g(x) — X2 —JX+8= sin®a _2sina +8= sin? ¢—2sin & cosa+8cos? &
2 cosa 2
cos“ a cos“ a

. : 2
_ 1-2sinacosa+7cos’a _ (sm 0—00501) +7
- - >

COS2 o 0032 o

LITO 3HAYH IeKa {pip = / , KOTa X :%+ k7 ; k € Z . KoHe4Ho, Ymin =J7. ¢

IIpumep 10. [1a ce onpegenaT MaKCUMYM ¥ MUHIUMYM Ha (pyHKIIHjaTa

4
F(x :]-"'_X_
) (1+x2)2

Pemenne. bupejku D; = R MoxeMe fa ja BoBefieMe cMeHaTa X = g« .

HNmawme,
sinta cos* atsin? o
1x? Ltga " oot 4 4 . 4 [
F(X) = +X22 = == CO; @ — 0031“ =C0S a+sin a:...:l—Esm 20 .
(1+x7) (I+tg°e) (1+sin a)z
cos* & cos’ o

Ho, 0<sin?a <1, na 3aroa F(x) nmpuma HajMana BpegHOCT KOra sin?

l+k7”,k eZ, Te.

3a =
=%

npuMa HajroneMa BpegHocT u Toa e 1. IIpuroa, Fpy, =%,

3a X=1. AHaOTHO F =13a a=kz,keZ T.e.32a x=0. ¢

4. 3apauu 3a caMocTOjHA padoTa

Ha kpajor op oBaa pabora BHW MpejjaraMe CaMOCTOJHO Ja TH pEIIuTe
CIICIIHUTE 3a/Iavum.

3apmaua 1. []a ce onmpefieniu BpeJHOCTHTE Ha X , 32 KOM (PyHKIHjaTa
y = 2¢0s? x—3v3 cosx—sin? x+5
IOCTHTHYBa MaKCHMYM, OMTHOCHO MIHIMYM.

3apaua 2. [la ce onpefenaT MaKCUMyM U MUHUMYM Ha (DyHKIIHjaTa

6 6

f(x)=sin” x+cos" X.

3amaua 3. [1a ce onpepenn MUHUMYM 3a PyHKIMjaTa

__1 1 1 1
f)=—7-+——+5+——.
sin™ X Cos™ X tgx ctg X




